

职业教育改革立潮头 数智物流育新人

梁鹏飞 吴昊 袁志鹏 肖知璐

在贵州酱酒飘香的赤水河畔，满载货物的智能机器人在茅台立体仓库中穿梭调度；在贵阳国际陆港的数据大屏上，跨境物流的实时轨迹与西部陆海新通道的“三纵三横”网络交相辉映。

在贵州加快建设西部陆海新通道，构建“一核两极四节点”现代物流格局的战略背景下，贵州轻工职业大学现代物流管理专业以产业需求为导向，深耕产教融合沃土，创新人才培养模式，已发展成为培养物流行业高端技能人才的重要基地。

现代物流管理专业自2011年9月开办以来，历经十余年深耕细作，紧跟物流行业数字化、绿色化转型趋势，紧扣贵州白酒、大数据等特色产业需求，走出了一条“专业建在产业链上、课堂设在物流园区里”的特色发展之路。贵州轻工职业大学正以一场“数智革命”，为区域产业的物流人才供给提供强劲动力。

产教深度融合 构建协同育人新格局

“大家看，这个智能仓储系统的货到人AGV机器人，正在根据订单信息自动完成拣货作业。”在贵州轻工职业大学“大数据+智慧物流”实训基地，来自贵州贵宁苏宁物流有限公司的周秀娟老师正结合实际运营场景，为2024级的现代物流管理专业学生讲解智能仓储的调度逻辑。屏幕上实时显示着仓库的作业数据，学生们一边观察机器人走位，一边在模拟系统中调试路径算法，原本抽象的“智慧运输运营”课程变得直观可感。学生们分组操作智能扫码设备、调度AGV机器人，在模拟真实场景的实训中掌握智慧物流核心技能。

这种“企业导师进课堂、实训设备联生产”的模式，正是现代物流管理专业深化产教融合的生动写照。专业始终坚持“人才共育、过程共管、成果共享、责任共担”的校企合作理念，依托贵州轻工职业大学牵头成

立的贵州省现代物流示范性职业教育集团，现代物流管理专业已与贵州顺丰、京东物流、苏宁物流、贵州现代物流产业集团等龙头企业建立稳定合作关系，构建起全方位协同育人体系。

通过使企业深度参与人才培养全流程，专业与4家贵州本地物流企业联合制定人才培养方案，将WMS系统操作、跨境电商通关等岗位标准转化为课程模块；每学期聘请3至5名行业一线技术骨干担任专业兼职教师，承担至少20%的专业课教学任务，年均引入企业真实项目10余个用于案例教学。

与此同时，专业实施教师“双师化”培育计划，20名专任教师中，88.89%具备“双师型”资质，每年至少1个月深入企业实践。教师团队将企业实践经验融入专业课程的教学环节中，将实践经验转化为教学资源，实现教学与产业需求的动态耦合。

实训平台筑基 锤炼实战应用能力

“请注意，这批蜂糖李的仓储环境温湿度异常，请立即启动应急预案。”在农产品流通体系实践教学中心，一场结合贵州高端农特产品特色的应急演练正在进行。学生们迅速通过智能监控系统锁定异常区域，调控温湿度调控设备，同时在区块链溯源平台记录处理过程，整个流程规范高效，展现出扎实的专业素养。

这种高度贴近产业实际的实训场景，得益于专业构建的“虚实结合、全域覆盖”实训体系。专业现有校内实训室7间、校外实训基地5个，形成了覆盖物流全链条的实践教学平台。其中，现代物流开放实训基地为教育部认定的国家级实训基地，配备智能仓储系统、无人配送模拟设备、跨境物流仿真平台等先进设施，满足师生实习、实训、培训需求。这些真实场景的实践让学生提前熟

悉岗位要求，缩短了从校园到职场的适应周期。专业还创新开展“经管类跨专业高峰体验仿真实训”，联合大数据与会计、电子商务等专业构建虚拟商业生态系统，学生分组扮演物流企业、生产厂商、电商平台等角色，在模拟市场环境中开展供应链协同、物流方案设计、成本核算等综合实践，提升了跨专业协作和系统思维能力。

“通过参与贵州电商云的‘黔货出山’项目的虚拟仿真实训，我深刻体会到物流对地方经济的支撑作用。”学生罗黎红在实训中负责农产品冷链物流方案设计，她和团队提出的“预冷+保温箱+冷链车”三级温控方案，预计将使贵州高山蔬菜的运输损耗率降低6%。这样的实训项目让学生在解决实际问题中提升了专业能力。

→贵州轻工职业大学农产品流通体系实践教学中心。



←贵州轻工职业大学承办的2025年贵州省职业院校技能大赛“智慧物流”赛项现场。
(贵州轻工职业大学供图)

以赛促教兴学 彰显人才培养质效

在2024年全国职业院校技能大赛智慧物流赛项中，贵州轻工职业大学现代物流管理专业学生团队设计的“基于大数据的白酒供应链优化方案”脱颖而出，斩获国家级银奖。该方案创新性地将物联网技术与白酒仓储管理结合，通过智能传感实时监控酒库酒储存情况，运用大数据分析预测市场需求，实现了供应链全链路的精准管控。

服务产业发展 拓展社会服务功能

“以前总觉得做企业就是种得好、卖得出这么简单，这次科技特派员团队一来，才发现这里面藏着大学问！”贵州林旭生态科技有限公司负责人提起贵州轻工职业大学的科技特派员团队，言语里满是感慨与振奋。

为了让科技创新真正扎根产业土壤，贵州轻工职业大学充分发挥高校服务地方经济发展的职能，依托学校在经营商贸领域的深厚积淀，尤其聚焦物流供应链的学科优势与实践资源，精准组建了这支科技特派员团队。

贵州省现代物流产业发展步伐，将学科优势深度融入区域经济建设：近五年累计完成纵横向项目31项，通过定制化的技术服务、课题研究和方案设计，为像林旭生态这样的行业企业解决一大批供应链管理中的实际难题，真正让专业资源成为助推产业升级的“动力源”。

在社会培训方面，专业充分发挥国家级培训基地优势，面向行业企业开展物流信息化、供应链管理等职业培训41次，累计培训6493人次。这种“科研助产业、培训育人才”的双向发力，不仅彰显了职业教育服务社会的核心价值，更构建起了产教融合的良好生态。

位，以更高标准推进专业内涵建设，以实际行动诠释“文化浸润技术，理想托起技能”的育人理念，不断夯实内涵建设、提升育人质量。

从赤水河畔的智能仓储到贵阳国际陆港的跨境通道，从农特产品的冷链护航到白酒产业的供应链优化，现代物流管理专业将持续以职业教育力量赋能贵州现代物流体系建设，服务西部陆海新通道建设等国家重大战略注入源源不断的“青春动能”，在职业教育服务区域经济高质量发展的时代考卷上，书写更精彩的职教新篇。

绘就职教新篇 布局发展未来

面向未来，贵州轻工职业大学现代物流管理专业将牢牢把握西部陆海新通道建设的战略机遇，锚定“数字化、智能化、国际化”核心发展方向。专业紧紧围绕接我省白酒、大数据、高端特色农业等重点产业的物流人才需求，持续深化产教融合育人模式。

为此，经济管理系主任梁鹏飞强调：“我们将着力构建‘政府搭台、行

业指导、企业参与、学校主育’的多元协同机制，推动教育链、人才链与产业链、创新链深度融合。通过精准聚焦培养‘懂技术、通产业、善管理’的高端技能人才，为区域产业高质量发展提供强有力的人才支撑。”

站在职业教育改革发展的新起点，现代物流管理专业团队将践行贵州轻工职业大学“深耕轻工、融入贵州、服务贵州、开放发展”的办学定

向，努力为区域经济社会发展贡献更多力量。我们坚信，通过各方共同努力，现代物流管理专业一定能够成为贵州经济社会高质量发展的坚强支撑。

（本报记者 杨晓波）

民生银行贵阳分行十二载拼搏奋进写华章

周晓玲

王婷婷



↑民生银行贵阳分行与贵州省工商联举办的民营企业金融服务日活动现场。

→民生银行贵阳分行贷款支持的农光互补光伏发电项目。

(民生银行贵阳分行供图)

文明创建 软实力成硬支撑

今年3月，民生银行贵阳分行党委“第一议题”会议气氛热烈。围绕学习2025年全国两会精神，党员干部结合业务发展展开激烈讨论，为全年发展谋划定调。

在一次次“第一议题”、理论学习中心组学习等理论学习研讨，以及“三会一课”“主题党日”等常态化政治理论学习中，该行党员干部积极参与，企业文化如同三驾马车，驱动该行文明创建工作车轮滚滚向前，并凝聚起攻坚克难、敢拼敢闯的强大精神力量，推动该行高质量发展驶向高峰。

近年来，该行依托贵州红色资源，组织党员实地探访革命圣地，开展了数场主题鲜明、内容深刻的党建活动。党建塑魂的同时，该行还深入实施“党建引领·文化建设”双轮驱动发展战略，以党建引领促发展，以文化治理聚力量，不断增强企业“软实力”，为该行

基业常青提供坚强支撑。

文化建设方面，该行结合贵州区域特色，成功培育出以客为尊的服务文化、以人为本的和谐家园文化以及行稳致远的合规文化。三位一体的企业文化如同三驾马车，驱动该行文明创建工作车轮滚滚向前，并凝聚起攻坚克难、敢拼敢闯的强大精神力量，推动该行高质量发展驶向高峰。

将“以客为尊”作为立行之本，该行坚持从客户体验出发，持续提升服务质量与客户满意度。其中，针对老龄化特点，该行不断完善适老服务、无障碍服务，为客户提供服务便利的同时以真诚、专业、用心温暖客户。

凭借这把温柔的“杀手锏”，该行在赢得客户好口碑的同时，也构筑起差异化竞争的坚实屏障，支撑该行不断取得新的竞争优势。

温情服务客户的同时，该行也以人性化管理精心打造温馨的民生家园。

点开贵阳民生人的朋友圈，丰富多彩的文体活动、人情味十足的亲子活动室和孕妈妈专属停车位以及公平公正的选拔竞争机制，总是让人羡慕不已。当员工的幸福感在一个个“九宫格”中被定格，该行以人为本的和谐家园文化也在员工心中深深扎下了根，持续增强着员工干事创业的“战斗力”。

近五年来，该行时刻保持清醒，坚持有所为有所不为。紧盯重点领域和关键环节，将风险管理与合规经营融入业务全流程，通过健全客户准入评估机制、强化预警监测过程管理及风险退出机制，持续夯实“三道防线”责任，以稳健审慎赢得良性发展之机。

当精神文明建设在这个秋天结下累累硕果，一系列文化软实力正转化得看得见、摸得着的硬核竞争力，推动该行以大无畏的勇气阔步新征程。

建设“输血供暖”，满足群众“住有所居”的美好期待。

新形势下，企业融资需求更加多元化，为帮助企业寻找更多的融资渠道，该行主动跳出贵州、打破“围城”，依托“债券超市”“民生理财”双平台，积极搭建与总行及省外资本合作的资金桥梁，通过“贷款+债券+股权+代理+租赁+顾问”全场景生态，主动引入黔，在讲好贵州故事中拓展融资朋友，也让每一寸金融力量都能在服务实体经济中绽放光彩。

数据力证：截至目前，该行累计引入或撮合超220亿元外资金入黔，落地超175亿元资金。在新型工业化领域，近三年累计投入82亿元支持资源精深加工、高端装备制造、新材料制造等制造业企业，为“贵州智造”画卷点亮民生色彩。截至8月末，该行绿色贷款余额已达到28.78亿元，较年初增加303亿元，持续为低碳发展注入强劲金融动能。

当用料十足的含“金”量转化为推动贵州高质量发展的澎湃动能，该行服务实体经济的根扎得更深、更牢，其实干、担当也得到相关部门来信感谢并肯定。

规模：持续抓好代发、按揭、商户收单、结算和信用卡等重点业务，提升综合金融服务能力。

为加大对民营企业支持力度，该行重磅升级中小微信贷产品最高授信金额，将单户最高授信额度从1000万元提升至5000万元，贷款期限延长至10年，为民企装上金融加速器，注入澎湃动能。

另一方面，借助金融科技，该行持续加大线上自动审批贷款产品的运用和推广，上线民生惠等信用产品，让企业足不出户享受“秒贷”服务。

数据最有说服力：截至目前，该行普惠小微企业贷款余额达29.41亿元，其中线上授信超959亿元，今年以来累计发放普惠小微贷款120.2亿元。

笃定谋与动、迎战难与险、拼出进与变，奋斗不息的民生人正以精神为舵、创新为桨，驶向金融助力高质量发展的星辰大海，一往无前！

呵护梦想 纾困解难有妙招

九月，贵州的旅游旺季逐渐落下帷幕，山野间开始沉淀出秋日的静谧。而回溯至盛夏七月，这片山水秘境却因持续高温催生了避暑游热潮。

游客络绎不绝的景象，也让贵州某主营定制游的旅行社喜忧参半。订单量大幅增加，公司却因车队租赁、导游人力短缺等运营资金缺口，陷入困境。

就在负责人焦头烂额之际，民生银行贵阳分行主动上门，为其量身定制“蜂巢计划”服务，仅用1天便完成授信审批，将300万元资金快速注入企业账户。

“蜂巢计划”是民生银行专为特色场景优质小微客群定制的创新业务模式，产品以信用批量化授信为核心，针对特色行业、特色商圈、特色企业上下游客户，灵活设计贷款额度、期限和还款方式，高效匹配资金需求，通过广获客、强风控、易实施等特

点，开展批量获客，提升融资效率。让金融活水如蜂巢中的蜂蜜般高效流动，拓宽小微企业融资渠道。

依托该模式，该行成功打造出“黔行贷”“养老贷”“民办学校贷”“国补贷”“通讯供应链贷”等一系列产品，让金融蜜糖顺着“蜂巢”应滴尽淌，滋养中小微企业甜蜜成长。

作为“民营企业的银行”，“蜂巢计划”恰是该行千方百计支持民营小微企业发展成长的缩影，也是该行创新求变浪潮中一朵夺目的浪花。

创新的底气来自该行对民营企业的深层次了解。十二年深耕民营经济，民营小微企业早已成为该行血脉相连的伙伴。

深怀对民营小微企业最真挚的情感，该行将创新置顶，依托金融科技，制定区域内特色产业及核心企业上下游客户开发规划，实现信贷精准投放，客户批量开发，提升小微贷款